



10日，大批警方在学校进行勘察，圈内为嫌犯当时绑架人质现场。

10日，潜江浩口镇三小发生人质劫持案。究竟是什么原因使嫌疑人张泽清走上不归路？据了解，6月5日张泽清到镇里反映意见，要求重新分配许桥村四组约40亩的非耕地。根据来信来访记录，张泽清与村支书许本新以及同组村民陈某因耕地问题结怨已久。

潜江人质劫持案牵出土地问题

嫌疑人要求重新分配非耕地 与小组长和村支书结怨已久

□探因·土地

对划拨给砖瓦厂的土地有异议

张泽清被击毙的消息传遍了周围的村子，其所在的许桥村四组村民议论纷纷。村民陈先玉说，张泽清不该去学校，但是他去闹事是有原因的。“四组的地被占了。”陈先玉说。

四组的老组长陈正文向记者展示政府裁决书。他说，1975年，四组

的210亩和邻村的115亩土地划拨给公社建设砖瓦厂。包产到户后，四组关于这块土地的争议一直没断过。1993年，潜江市人民政府裁决：整个300多亩土地使用权确认给了浩口砖瓦厂。对于这一裁决，陈正文和部分村民一直不接受，至今仍在为此事到处反映意见。

要求四组的非耕地重新分配

记者12日来到张家，张泽清妻子褚珍元站在家门口，面无表情。记者跟她聊天，她指着隔着十几米远的陈正文：“跟他们说。”

“老张为什么去学校？”记者轻声问。褚珍元转头看了一眼陈先玉，支吾出一句：“地—地的事。”

6月5日，张泽清到镇上反映意见，接待他的正是浩口镇党委副书记王林华，当天值班的还有许桥村村支书许本新。他反映的确实是土地问题，不过，是四组约40亩的非耕

地重新分配问题。

陈正文介绍，非耕地一直被本组六七户村民租用着。2003年税费改革之前，村集体还能收上承包费，但是2003年之后，国家不收税费了，这个钱有的也收不上来了。种田多，拿补贴就多。村民要求重新分这些地，张泽清也是其中一个。离浩口镇不远的许桥村四组有320多人，目前上报土地有176亩。因人均耕地少，离城区较近，外出打工的人走了大半。

□探因·恩怨

要求顶替陈某当四组小组长

记者注意到，来信来访记录还暴露出张泽清与村支书许本新以及同组村民陈某存在矛盾，对陈某，张泽清反映问题的意图是“四组之所以成现在这个样子，都是陈某所致”；对许本新，他的意见是“袒护干部陈某”。

许本新觉得“很冤”，他无法理解“就因为他没法满足张泽清的要求”，他和家人就要“遭受张泽清的监视和隔三岔五上门吵闹”。“我2009年才回村当支书，他那会儿都入狱了。我没法满足他的要求，他就坚持说我包庇袒护陈某。”

曾用自制手枪击伤陈某获刑

张泽清与陈某结怨已久。在潜江市人民法院(2009)潜刑初字第031号判决书中详述了张泽清第二次入狱的事由：“2008年9月3日，被告人张泽清在农田附近，因琐事与陈某争执，持自制的一支仿左轮手枪将陈某左上臂击伤，后逃跑。”

张泽清“因制造出以火药为动力发射枪弹的仿左轮手枪1支，并具有杀伤力”的非法制造枪支罪，以及故意伤害罪，两罪并罚入狱5年。

6月5日这份来信来访记录中写道：“张(泽清)：我的生活需要这样的田，我要分得应有的份额，我现

两次申诉求偿被法院驳回

据潜江市人民法院审判委员会委员王忠汉介绍，张泽清2012年12月出狱后，就开始申诉判刑过重，并要求经济赔偿。其申诉理由有两个：第一，制造枪支，是用于防身自

卫的，不是伤害人。第二，打伤陈某，是正当防卫。法院根据程序再次核查事实和证据，最后驳回他的申诉。

张泽清又向汉江中院提出申

浩口镇党委书记徐国亮说，以前是土地无偿划拨，后来才有征收出让，再后来又有了招拍挂。“如果用今天的法律和政策去衡量历史的做法，那这个社会还怎么运行？”在一次反映情况现场，记者听到村民们讨论：如果政府不管张泽清的事，只要管地的事就行。

□进展

检察院对遗体进行尸检

11日上午，湖北省人民检察院技术处，受潜江市人民法院的委托，派法医赶到潜江进行解剖和尸检。法医先到浩口镇三小实地查看了现场，随后按规定就张泽清尸检向其家属发出了尸体检通知书。

张泽清家属收到通知书后，不愿意到现场。根据规定：在相关见证人在场的情况下，依法对张泽清尸体进行了法医学解剖。

□声音

网友：可枪下留人 警方：危险无法预知

有网友评论时质疑警察开枪：为什么要击毙？打伤不行吗？

潜江警方相关负责人在受访时说，张泽清携带的自制爆炸物和打火机是连在一起的，只要打燃打火机，就能点燃其自制爆炸物的引线。当张泽清准备按打火机引爆自制爆炸物之际，狙击手向张泽清的头部开了一枪，张泽清倒地后身体还在动，连着打火机的自制爆炸物也还在手中，虽然事后看来，致命的可能是第一枪，但在当时的现场，存在不可预知的危险的情况下，第二狙击手连续击发了三枪。

潜江市公安局局长肖天树说：“犯罪嫌疑人携带的危险品有损伤半径，威力有多大、半径有多大，现场无法预知。开枪的目的从不是结束嫌犯生命，而是彻底阻断对被劫持公民生命的威胁。”（据京华时报）

在儿子都没结婚，条件很差，需要改善。陈某的两个女儿，应该给我儿子一个做我儿媳。我坐牢就是因为在他！”褚珍元说，家里有3亩多耕地，因儿子外出打工，家里3口人均耕地超过1亩，远高于四组人均耕地面积。

诉。汉江中院再次驳回了他的申诉。王忠汉说：“驳回之后，他没有继续向上申诉。在法律层面，他能行使的权利都行使了。”